

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad ca: litarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katholikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felölős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohánytőzsdékben.

Veni Sancte Spiritus!

írta: DR. VARGHA DAMJÁN.

Itt az iskolai év eleje. A június végén befejezett szellemi s nevelési nagy munka ismét elkezdődik. Újból megnyitottak a muzsák csarnokai: bevonult a magyar ifjuság értelmének s lelkesedésének nemesítését, irányítását, táplálékot keresve tankönyvei s tanárai kedves társaságában. Beiratják a szülők gyermekeiket, meghelyezik nekik az előirt tankönyveket, elhelyezik egy-egy jó kosztos helyen — és megnyugosznak. Csakugyan megtették kötelességeiket, sőt talán többit is, mert nem ritkán saját személyöktől vonják meg a falatot, vagy különben megillető szórakozást, csak hogy a diákgyerek tisztességesen tanulhasson. Szép s magasztos a jó szülő gondoskodása; soha eléggé meg nem hálálható a jó tanár, nevelő s oktató munkája: de mikor s hol találkozik össze e kétöknek szerenésés egyesülésével még a harmadik kellék: a gyermek őszinte törekvése, lelkesedése a szíve, értelme, s lelke.

Az iskolai kiképzésben s házi nevelés között: sokszor igen nagy ellentét forog fenn: — sajnos, nem új panasz ez a mostani korban. Papiroson igen szép, elméletben ideális a magyar közoktatás törvénye,

ha nemes, kifáradhatatlanul szerető férfiak állanak a tanítás élén, igen sokat lehet érni. De hányszor nem bűnítja meg az iskolai nevelés jó eredményét a szerenésellen szülői vagy családi, sokszor a kosztadó hely átdatlan állapota; hogy ne emlitsük a társadalom nehéz sorvasztó levegőjét.

Nem kívánunk a hold részére nevelni embereket, de a modern realis élet részére sem! Beesületes, jellemes, erkölcsi ifjuság kell, hogy édes hazánk megvesztegethessen államférfiakat, nemes tudomány s a társadalom hivatott munka sokat nyerjen. A jó lövő mindig följebb előző a targonán; a jó nevelő mindig inkább hajlik az idealizmus felé.

A gyermek a két hónapi szünidőt otthon, édes szüleinél s künn a világban tölti. A tíz hónapi nehéz munka kevés eredménye a gyermek lelkéből hamar elpárolog, ha a teljes tétlenség, vagy talán veszedelmes társaság volt édes otthona. Hány szülő van, aki azért örül az ist-olav kezdésnek, mert nem kell otthon látni gyermekét, vagy mert iskolában lévén, otthon nem rosszkodik: sajnos, akárhányszor azért adják a szülők gyermekeiket ki, mert otthon nem akarnak vele foglalkozni, esetleg nem tudnak vele binni: hányszor ijesztik a szülők gyermekeiket a tanárokkal. Pedig

de kár az ilyen szülőnek középiskolába adni gyermekét; nem a gyermeket, a szülőt kellene megnevelni!

Lehet — sajnos van is — hiba a nevelőkben is: de a gyermek ne vegye s intézkedjünk, hogy ne is vehesse észre azt. A szülő gyarlósága sem hat építőesen a gyermekre. Van ebben ugyanis elég hiba, melyet ostorozni kell, az emberi szív érzései s gondolatai hajlandók a rosszra ifjuságotól! (I. Mózes. 21.) Hova jutunk, ha a gyermek ifju hibáit, gyarlóságait azzal mentegetheti, sőt igazolhatja, hogy megvannak azok szüleinben, sőt a nevelőkben is. Csak jó szülőnek lehet a jó iskolában jó gyermeke.

Józan ember kétségbe nem vonhatja, hogy a fiatal ember nevelése rendkívül fontos. Nem elégedhetik meg tehát a jó szülő azzal, hogy most az év elején gondoskodott az ő gyermekéről: no mondja: beadtam, neveljék a tanárok gyermekeimet. A most megkezdődő iskolai év folyamán sokszor utánna kell nézni gyermekének. De legjobban tesz az a szülő, aki sokat imádkozik gyermekéért! A szülő imája rendkívül fontos: különösen az édesanyáé!

Csak az a gyermek nevelődhetik komoly s nemes irányban, akiért jó szülei s tanárai sokat imádkoznak. Nem megy, nem mehet az imádság ki a komoly modern

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRGYAI.

Utazás az éjjeli nap országában.

Stockholm egyik érdekes nevezetessége a Skansen, a város szélén emelkedő rendkívül kedves felkúcsú hegy, a mely részben mint kilátó hely köt le bennünket, részben pedig a Skandináv félsziget állat- és növényvilágának, sőt néprajzi viszonyainak is bemutatója.

Egy délután szántunk a megnézésére. Természetesen nem a gyaloguton, hanem a hajón mentünk, hogy a tenger környékén elterülő város remek panorámájában annál jobban gyönyörködhessünk.

A hegy oldalán hatalmas tölgyek köszöntöttek bennünket. Őt-hat ember alig tudná egy-hamar átlélni a derekát. Magasabban a kertész-művészet remekei köszöntöttek bennünket. Gyönyörködve néztük a csoportokba rakott virágokat, kaméliákat s a kertészet szaz és százele remekét, mikor egyszerre meglepette allottunk n.eg. A grupp közepén, kényes, illatos tarka testveritől körültéve nagy kevélyen álldegalt két három szál kukorica. Adta a barkot, szitta környezetének bódító illatát s mintha szemrehányó tekintetét is vetett volna reánk.

— Hölgyeim! uraim! A kukorica Stockholmban mint dísznövény, a grupp közepén!

— O az oreálán! vetette közbe valamelyik nagyon őszinte magyar. No csak nézze az ember. Otthon mi náunk bérésasszonyok szels kapákkal töltögetik puposra a gyökere táját és sertések hiznak kövére a gyümölcsétől, itt pedig a szalonok

kényes virágai üldögélnak az árnyékában. O a szemtelen! Es nézzek, kérem, hogy hencg, milyen büszkén emelkedel a vékony, ludovány leveleit. Nálunk legfeljebb a sűrű kukorica sorába állhatna, a melyet csak ceterésre használnak, itt pedig ugy öntözteti magát, mint a legparádésabb uri virág.

— És mit szólnak önök ehhez a másikhoz — szolt egy harmadik úttárs — egy tök kuszó indára, széles lapuleveleire mutatva.

— Csakugyan! No de ez már mégis hallatlan. Nézzék csak miféle szép, zöldre festett karókon kapaszkodik fölfele a napsugár irányában.

Es körülálltuk és bamtuk azt a hallatlan uri módot, a melybe a mi két alpári növényzetünk fölkapaszkodott. Hát igazán ilyen gyönyörűséges dísznövény ez a két palata, hogy ekkora tisztelettel kell föltekinteni rája. Valóban nem tudja most már az ember, mi vagyunk-e rossz izlésűek, akik csak a szántóföldön adunk nekik helyet, vagy a stockholmiak, kik parádeznak velük és legelőkelőbb hejet juttatják számukra.

(Szinte önkéntelenül jut eszembe az a különös s ehhez hasonló reklam, a melyet Justh Gyula agavejáról nap-nap után az újságokban olvasok. Hogy megasztalják, hogy csodituk feleje az embereket, a kivérán és Spanyolországban pedig közönséges kerítésnek használnak az utak mentén, hogy a legelőző ökrök valahogyan a tiltsba ne tevedjenek.

Gondolatokba merülve a jó Isten rendelkezési fölöt, ki az elsöket utolsókká s az utolsókat pedig elsőkké teszi, vonultunk a hegyen feljebb és csodálkozva néztük a skandináv félsziget változatos növényzete kerületén a különböző népviseletet, lakásokat és állatokat. Persze

legérdekesebbek a lapp kunyhók voltak, az ő elesenevészedett, pusztulásnak indult lakóival. Biz azok a kunyhók egy éspetnyivel sem különbek a mi cigányaink viyillómá. A különbség legfeljebb abban áll, hogy a cigányátráknál sokkal szabadabb, vidámabb a ki-és bemenet a széljárásnak, ezek pedig iramszarvas bőrökkel, vagy földhányással takarják be a réseket, hogy a gyilkos hideg ellen védekezzenek. A butorzat is csak egy rongyos földredobott szalmaagyhól s két-három botra akasztott üstből áll. A kunyhó mellett öt settenkedik a lapp hegyesorrú, hosszú bundájú, elmaradhatlan kutyaeskája, no meg egy-két vézna, alacsony, elkényeszeredett, a fejbubjától a lábujja hegyéig bőrbbe vart lapp csemete. Szegény lappok!

A remek barra-és jeges-medvek természetesen mindenkinék imponálnak a hatalmas bundájukkal. Szintgy megbámultuk a kék rókákat, farkasokat, hiúzokat, az óriási ketrebe zárt sasokat, a barlangjuk mélyére húzódtott villogó szemű baglyokat.

Egy harlandi norvégval egész barátságba estünk. Bevezetett bennünket az alacsony faházikója minden szobaeskájába. Leültünk a búbos kemenceje elé, megcsodáltuk a gerendákra faragott ákom-bákomjait, a régi kopott szentírás, mely a teli homály beköszöntével egyetlen vigasztaló forrasa az ő szegény, álmadozó, egy jobb, szebb, napsugarasabb, tulvilági életet váro lelkeink.

A vendégükben természetesen nemzeti öltözetben szolgálnak fel s nem férfiak, hanem női pincérek, mint a külföldön legtöbb helyen. A külföldi módot nyujt ezáltal a házasság igáját nem viselő nőnek tisztességes kenyérkeresetre, másrészt pedig jól tudja, hogy a nő kiszolgálót figyelmesség, előzékenység s a mi a fő, tisztaság

társadalomból sem; hiszen az iskolai évet „Veni Sancte Spiritus!” kezdetű énekekkel s szent misével kezdik még Magyarországon is! Csak a komoly nevelésnek lehet komoly eredménye. Ertsen egyet a szülő a tanítóval s jórátörkővő gyermekével: mert csak ekkor lehet Isten áldása a komoly munkán. Ezért járnak minden nap a tanuló ifjak nap tanulás, tanítás s felelés előtt tanáraikkal együtt szent misére.

Magyarországon különösen fontos a haza reményeinek „nevelési ügye”. Édes hazánkban kevés — mondjuk ki bátran — a kristály tisztja jellem s a szepülőlelen erkölcs. Pedig de rászorulnánk politikában s tudományban egyaránt! Azért olyan nagyon kevés a világhírű nagy emberünk, mert az ifjuságnevelés, javítása nem tisztja, nem ideális eszmék alapján történik. A gyermekkorban megromlott ember férfi korában sem igen tud felemelkedni arra a tudományos s erkölcsös magaslatra, melyről egyedül lehet vallásos, tudományos s e kétfőben hazafias eszmékért küzdeni. Az utca pora, vagy sara elhomályosítja s bepiszkítja a benne járó embertömeget.

Megindul a mostani iskolai évből is a tudományos s hazafias, sok helyen, Istennek érte hála, a vallásos nevelés is; de nagy kérdés, minő eredménnyel zárják be majd a tanárok a jegyzőkönyvcskéjüket, vagy ott fönt a magasban az élet könyvét: in quo totum continetur, unde mundus judicatur?!

Kívánjuk, hogy a magyar ifjak megértsék édes hazánk nehéz és válságos helyzetét: Isten különös áldásával munkálkodjanak testők, szellemök s lelkek kiművelésében. Tanítók, szülők s a gyermekek egyaránt rászorulnak Isten különös áldására s a magyarok Nagyasszonyának hathatós pártfogására nehézségek messze kiható munkájukban. Imádkozzunk tehát buzgón a nevelés ügyéért:

Veni Sancte Spiritus!

és jó izlés szempontjából legtöbbször fölötte áll a férfi kiszolgálásnak. Érdekes megnézni ezeket a felszoigaló nőket. Általában magas, nyulánk, dús szőkehajú, kékszemű leányzók. Arcuk, ha nem is mindig szép, de általában megtekinthető. A fürtjeikre valami bolondos előrehajló csuccsal bíró egyszerű sapkát tesznek, hófűér ingváltat s festői tarka blúz viselnek. A kötényük színe általában jellemző: hosszú piros, sárga, fehér, kék, zöld csikokból van összeállítva. A viganójuk illendően rövid, itt-ott néhány csikkal díszített egyszerű sötét öltöny. Ezt az öltözetet általában, gyakran az előkelőbbeken is látja az ember. Egyébként pedig előzékeny, csendes s mindig tisztességtudó nép, a melyet csak becsmélni tanul az idegen.

Kedves mulatságot szerzett nekünk a svéd nemzeti tánc bemutatása. Két társaság előzékenysége szolgált vele az idegen kíváncsiságának. Az egyik előkelő fiatal hölgyek és urak, nagyrészt egyetemi hallgatók társasága, a másik 40-50 gyermek csoportja, a kik tanítójuk vezetésére és felügyelete mellett kedveskednek ezzel a svéd csaláttal. Természetesen mindannyian svéd nemzeti öltözetben. Mi az utóbbiakat, a gyermekcsoportját láttuk. A zenét három öreg bácsi szolgáltatta hozzá. Az egyik hegedűt, a másik kettő tambura-féle instrumentumon billegeti hozzá a kontrát, a gyermek táncosok pedig nótával kísérik. Összintén szólva, bizony nagyon monoton, inkább alátó, mint kedvredítő nóta s a mi magyarul és magyarán mulató honfitársaink alighanem a medvetáncolatok részére adresszálnák őket. A gyerekek táncában azonban mód nélkül kedves mulatságot találtunk. Táncuk körtánc. Egy nagy gömbölyű tesseract forgolódtak ügye-

UJDONSÁGOK.

— **Az Oltáregylet** szokásos havi szentmiséje holnap, azaz szeptember hó 2-ikán d. e. 10 órakor fog megtartatni a Szemináriumi templomban.

— **A keresztény szocialisták.** Megirtuk már, hogy a jakabokányiak holnapi tüntetésével szemben Székesfehérvár hazafias munkásai szeptember 10-én nagy népgyűlést tartanak, a melyre meghittak városunk országgyűlési képviselőjét: Zichy Jenő grófot is. Zichy Jenő tegnap délelőtt érkezett városunkba, hogy a délután 4 órakor, a Ponty-vendéglőben tartandó értekezleten részt vegyen. A bizottság tagjai közül negyvenen jelentek meg az értekezleten. Dr. Saára Gyula, a függetlenségi kör elnöke bevezető beszédében lelkes szavakkal méltatta a keresztény szocialisták hazafias intencióit, a kik a nemzetközies vörös lobogójával szemben a nemzetiszintű zászló köré csoportosulnak. Lakatos Frigyes karkaplan, a keresztény szocialisták nevében fejtette a gyűlés célját, a mely keresztény és hazafias irányban a nemzeti ügy álláspontját kívánja támogatni. Tóth Artúr, majd Kenessey Gyula, a fejer megyei függetlenségi kör elnökének lelkes felszólalása után az értekezlet egyhangulag magáévá tette, hogy a függetlenségi kör, mint ilyen támogatni fogja a székesfehérvári keresztény szocialisták akcióját s a népgyűlésre szónoklatot küld ki. A népgyűlés szept. 10-én d. e. 10 órakor lesz a Magyar király szálloda előtt. A gyűlés díszelőnöke gróf Zichy Jenő városunk országgyűlési képviselője lesz, elnöke pedig dr. Saára Gyula. Kívülök a függetlenségi pártot, illetve a koalíciót kívül beszélni fognak még Kenessey Gyula s választmányeg még néhány országgyűlési képviselő, a kik közül Zichy Aladar gróf, Bartha Miklós és legnagyobb valószínűség szerint Gyapay Pál országgyűlési képviselő, a váll kerület képviselője is lesznek. Ez irányban Zichy Jenő gróf fogja a további lépéseket tenni. A keresztény szocialisták közül Szalánczy Andor és Haller Jenő, a part két kiváló szónoka fognak beszédet mondani.

Az értekezlet végén dr. Saára Gyula megragadta az alkalmat, hogy Zichy Jenő gróf iránt kifejezze a függetlenségi párt és egész városunk ragaszkodó hódolatát. A nemes gróf nem ismer fáradságot, szinte emberfelelletűen el fejt ki, midőn az országot bejárja, lelkesedve, tüzelve. Az értekezlet lelkesen megénevelte és megtapsolta dr. Saára Gyula szavait.

A keresztény szocialisták részéről a következő felhívást kaptuk:

sen körben, szabályos ügyességgel meg-megszakították a turt, az apró legények megforgatták az apró tancosukat s hogy a módját is megadják, a taktus végén a levegőbe is feldobták őket. Az utolsó jelenet egy apró féltékenységi jelenet volt, a melyet szintén a gyerekek játszottak el. A leányka táncba hívja a gallériát, de a durcásan hátat fordít neki. Hiába kerül ki újra és újra, az illur adja a haragost. Mikor a leányka a rideg visszautasítást látja, ő is megkeményíti a szívét s laképnél hagyja az atyaifit. Természetes ez se veszi olyan könnyen az ügyet s most ő kerül a leányt. A visszautasítás többször ismétlődik, míg végre az apró ember jelekkel kijelenti, hogy valami nagy dolgot csinál s talán a nagyvilágnak is nekiszáll. Ez a fenyegetés megolvastja a jeget s a kibékülés megtörténik. Annyi nyitással, annyi mosolyra derítő konvulzióval adtak elő mindket, hogy elismeréstől szárazon tapsoltuk pirosra a két nyenyerünk.

Hogy a tengeri fürdőit szintén nem mulasztottuk el, talán egészen természetesen fog látszani. A ki egykor belekóstolt, úgy tér hozzá vissza, mint régi jó barátjához. Kivonultunk Saltsjöbadenbe, Stockholm legelegansabb és legvadregényesebb környezetben fekvő tengeri fürdőjébe. Egy óra járás lehetett hajón. Körülöttünk a csodás szépségű vidék ezernyi bája terült el. Alig győztünk a szemünk betelni vele. Maga a fürdő egy hatalmas telep, tele szebbnél szebb villákkal és kényelmes vendéglőkkel, a melyeket csak irigyelni tudunk a svédektől. A fürdőzés módja egy kissé megdöbbentő, a mennyiben a svédnek szabaduszkor levén, a kosztümök dolgában a legszélső emancipáció hívei. Férfiak és nők egya-

Ellenzéki polgárok! A törvénytelenség gyakorlatában született kormány szövetkezett az iszentagadó, hazát nem ismerő nemzetközi szocialistákkal. A bécsi zsarnokság a forradalommal fogott kezet, hogy az általános választói jog nevében fojtja meg a nemzetnek szabadságért küzdő lelkét. Mi is kívánjuk azt, hogy a nép fiaink ma még jogtalan millió bekerüljenek az alkotmány sáncái közé: de a nemzeti jogok judásbérékért az általános választói jog sem kell! Rendületlenül állunk a küzdő ellenzék oldalán. Hogy e hűségünket s egyuttal a Kristóffy-Bokányi féle bécsi pénzen kitarított cég nemtelen játékaí iránti megvetésünket kimutassuk, szeptember hó 10-én vasárnap d. e. 10 órakor népgyűlést tartunk a Magyar Király szálloda előtti téren, melyre a szövetkezett ellenzékhez hű polgárságot tisztelettel meghívjuk. Szórokalmi fognak: a szövetkezett ellenzék részéről: Zichy Jenő gr., Zichy Aladar gr., Barabás Béla, Gyapay Pál orsz. képviselő, Kenessey Gyula és Saára Gyula dr. A mi részünkéről: Haller István és Szalánczy Andor. A székesfehérvári keresztény szocialisták.

— **Közönetnyilvánítás.** Mindazok, kik végtelenül szeretett jó fiám elhunytá alkalmával részvétüket bármilyen módon kifejezték és ezáltal mélységes fájdalomukat kegyesek voltak enyhíteni, fogadják az én, valamint családom nevében ezúton is bántos anyai szívem legőszintébb köszönetét. Öv. *Lugli József*.

— **A Fejer megyei Gazdasági Egyesület választmányi ülése.** A Fejer megyei Gazdasági Egyesület igazgató választmányja szeptember hó 12-én d. e. 3 órakor a Fejer megyei Takarékpénztár tanácstermében ülést tart. Tárgysorozat: 1. Csurgógyár ügye. 2. Folyó ügyek.

— **Gazdák figyelmébe.** A budapesti és a helybeli katonai élelmezési raktár már megkezdte a gabona-bevásárlásokat. A budapesti raktárnál 150 vagon rozs és 550 vagon zab, a helybelinél pedig 26 vagon rozs és 90 vagon zab szükségesítették.

Aki ily módon akarja terményeit értékesíteni, köteles gabonájából a raktárvezetősnéj mintát bemutatni, s a raktárvezetőse az eladó féllel, ha a gabona minőségileg megfelelő, a napi piaci árak mellett mindjárt meg is kötheti az alkut. Szállításakor a raktárvezetőse a gabona árat azonnal kifejezi, és a szállítás minc meghatározott mennyiséghez köttve, lehet egész vagon, de lehet 1-2 mázsát is szállítani. A szállítás iránt érdeklőlőknek a Székesfehérvári Gazdasági Egyesület a hivatalos órák alatt bővebb felvilágosítást ad.

ránt. Hogy a testedzés, a kényelem és a Rousseau módja szerint való visszatérés a természethez sok előnyt látja ennek a módszernek, elhisztük — de hogy a mi középeurópai civilizációnk nagyot néz, sőt meg is futamodik tőle — legalább az első esetben, mint a hogy meg is történt — az is bizonyos. Egyébként pedig a fürdés paradicsomi boldogságot szerzett. Az igaz, hogy először, mikor a vízbe léptünk, erősen megszeregtünk a 14-15 foknál nem melegebb hullámokban, de ez csak az első percen történt. Pirosak lettünk mint egy angol rostbeuf, de a másik perc már a legteljesebb testüli szórakozás volt. Kimondhatatlan gyönyörűséggel dobáltattuk magunkat a szilaj hullámok háján, beuszunk a tengerbe s a negyedórák levezteztük anynyira, a mennyire csak képesek voltunk. De volt egy dolog, a mely második meglepetésünk hatott ránk: a tenger sójának csökélyesége. A Földközi tengerben az Atlanti Óceánban, szintígy az Északi tengerben roppant erős sótartalmat találunk. A ember nem győzte eléggé szabaddá tenni az ajkait a belefolyó sós víz kellemetlenségeitől. A balti tenger vize fele akkora só-tartalommal bír s én nem győztem eléggé csodálkozni a változáson.

Fürdés után fölmentünk Saltsjöbaden legmagasabb pontjára, ott is a messzelátó legesleg-csucsára s onnan gyönyörködöttünk a vidék tündéri panorámájában.

Bilkei Ferenc.

— A pálinka halottja. Konyi József csókakői lakos mindenét feláldozta a pálinkáért, amelynek az utóbbi időben teljesen rabjává szegődött. A 35 éves, erőtelen ember sokszor napokon keresztül pálinkagőzötől mámorosan henylet és nem dolgozott, így azután lasankint öröklött kis vagyonszáma is a pálinkás-zsidó zsebébe vándorolt. Végre a folytonos iszákosság megtermette gyümölcsét. A szerencsétlen ember nemcsak hozzátartozóival és másokkal, hanem önmagával is meghasonlott és f. hó 1-én házának istállójában felakasztotta magát. Hozzátartozói már csak holttestére találtak.

A Közgazdasági Bank és Takarékpénztár részvénytársaság szeptember 1-től kezdve délután is tart hivatalos órákat és pedig 3—5-ig.

— Tűz a vidéken. Igar községben tűz volt a napokban, amely végveszedelemmel fenyegette az egész falut. Ismeretlen okból kigyuladt Domokos András földmives udvarán egy szalmakazal, amelytől azután a laképület nádtetőre is tüzet fogott. A felkerelkedett szélben tartani kellett, hogy a tűz a szomszédos épületekre is átterjed, de a rögtön megkezdett oltási munkálatok mégis helyhez kötötték a veszedelmet. Domokos András kigyuladt kazalja és házának tetőzete leégett. A kár körülbelül 1000 korona, mely a biztosítás révén megtérül. A tűz valószínűleg gyújtogatásból keletkezett. A vizsgálat ezirányban megindult.

— Allatgyógyászat a vármegyében. Lép-fene: váli Baracska. Veszélyesség: sárbogárdi Sárbogárd, Sárkeresztúr. Ragados száj- és körömfájás: adonyi Rácalmás; móri Bodajk, Csákbereány, Fehérvárcsurgó; sárbogárdi Alap 27 u., Cece 8 u., Hercegfalva, Igar 1 u., Nagylók 24 u., Pusztanegres 2 m. 1 l., Sárégres 2 u., Sárszentmiklós; székesfehérvári Füle 16 u., Iszakszentgyörgy 22 u., Moha, Sárkeresztés 4, Zámoly 19 u.; váli Bicske, Bot, Etyek. Sertésorban: székesfehérvári Falubaitány, Gárdony 6 u.; váli Baracska, Bot, Szár. Sertésvész: adonyi Duna-pentele, Pusztaszabolcs, Rácalmás 13.; móri Nagyveleg, sárbogárdi Igar, Káloz 23 u., Sárégres 8 u., Sárosd, Sárszentágota; székesfehérvári Aba 12 u., Kápolnásnyék 3 u., Lovasberény 5 u., Pákoz 14 u., Pátka; váli Bicske 20 u., Martonvásár.

Zongoraórákat ad kezdőknek ugyiszintű haladóknak és akadémiai magánvizsgálatokra előkészít Peuser Emma Öreg-utca 3.

11823/1905.

Árlejtési hirdetmény.

Székesfehérvár szab. kir. város a Mancz János-féle kisked-óvodának az e végre kijelölt helyen és telken a városi közgyűlés 1904. évi 88/6294, illetve 1905. évi 154/9064. sz. a kelt határozatával az abban részletezett módosításokkal elfogadott három terv, egy költségvetés, egy műszaki feltételek szerint, illetve az azokban kitüntetett minőségű anyagokból, valamint azokban kitett mértékekhez képest és ott leirt módon elkészítését vállalkozás útján eszközözi.

A vállalkozás zárt ajánlatok útján történik. — Az írásbeli ajánlatok mintája a következő: „En alulírott a székesfehérvári G431. sz. betétben + I sor 1785/2. b. helyen Székesfehérvár szab. kir. város által építeni határozott Mantz János-féle kisked-óvoda megépítésénél és teljes elkészítésénél előforduló összes munkálatokat s ahhoz tartozó anyag beszerzéseket és szállítást miként azok a meglévő és általam betekintett építési okmányokban nevezetesen a közgyűlési határozat értelmében módosított három építési tervben egy költségvetésben és egy műszaki feltételekben kitüntetve vannak, illetőleg az építési bizottság későbbi rendelkezései szerint szükségessé válnának a velem közölt költségvetés minden egyes tételénél kitett egységi árakból . . . azaz: száztól engedés, felülfizetés mellett elvállalom egyuttal kijelentem, miszerint az ezen munka teljesítésére vonatkozólag Székesfehérvár szab. kir. város tanácsának 1905. évi 10454 sz. a kelt határozatával megállapított feltételeket ismerem és ezeket magamra nézve kötelezőknek kijelentem“

A kívánt bánatpénz fejében 1700 kor szóval Egyszerhatszáz koronát készpénzben, követ kezdő értékpapirokban . . . Székesfehérvár szab. kir. város pénztárába . . . napló szám alatt letétem.

Kivülről: „Ajánlat a székesfehérvár Mantz János-féle kisked-óvoda építésénél előforduló összes munkálatokra.“

Csak oly zárt ajánlatok vétetnek figyelembe, melyek a munkálatok teljesítésére jogosultsággal bíró vállalkozótól származnak, 1700 korona a városi pénztárba történt letétele által biztosítva van és a zárt ajánlatok benyújtására kitűzött 1905. évi szeptember 2. napjának délelőtti 10 órájáig a város közigazgatási iktató hivatalába benyújtatnak.

A költségvetési ár 33060 kor. 30 fillér. A munka befejezése 1906. évi május hó 1-éig eszközölnödő.

Az ajánlatok csak a költségvetésben kitett egységi árak után számítandó százalékokban tételhetnek.

Egyéb feltételek betekintése, avagy felvilágosítások a mérnöki hivatalban (Szégyény-Maricház) nyerhető.

Székesfehérvárott, 1905. évi augusztus hó 31 én.

Polczer Péter.

gazd. tanácsos.

Anyakönyvi statisztika

1905. augusztus hó 26-tól 1905. augusztus hó 2-ig.

I. Születés.

Született: 11 törvényes fiú, 7 leány; törvénytelen fiú: 9, leány: 1; halva született törvényes fiú: 0; leány: 0 törvénytelen fiú, 0; leány: 0. — Összesen: 19.

II. Halálozás.

Elhalt: 10 fi, 4 nő. Ezekből 7 éven aluli: törvényes fiú: 3, leány: 0; törvénytelen fiú: 2, leány 0; 7 éven felül. fi: 5, nő: 4. — Összesen: 14.

E szerint a születés a halálozást 5-tel múlja felül.

Elhaltak: Jubász Pál r. k. 14 hónapos, Olaj-utca 4. sz. — Horváth Anna, r. k. 54 éves Szent-György kórház. — Braumettner János, r. k. kisbirtokos 66 éves, Forgó-utca 34 sz. — Özv. Hartvánszky Pálné Faragó Terézia, r. k. 75 éves, Horog-utca 12. sz. — Engelmann Sebestyén, napsz. különféle ágbán r. k. 45 éves Szt.-György kórház. — Papp Jánosné Drukesik Katalin, r. k. 20 éves, Forgó-utca 6. sz. — Szubotits Sándor, gör. kel. magánzó 80 éves, Tobak-utca 24. sz. — Kollin Elemér, zsidó 8 hónapos, Budai-ut 22. sz. — Bendí Gyula, r. k. 3 éves, Szömörce-utca 10. sz. — Özv. Gertencis Józsefné Toltnér Mária, r. k. 87 éves, Óz-utca 4. sz. — Angeli Dezső, r. k. érettségelt tett ifju 18 éves, Reseta János-utca 6. sz. — Mőzer József, r. k. kőműves-segéd, Szt.-György kórház. — Poór Jozsef, r. k. 21 1/2 óras, Olaj-utca 26. sz. — Knillhoffer Ferenc, r. k. 21 hónapos, Olaj- utca 3. sz.

Iszákosság nincs többé!

Kívánatra bárkinek bérmentve küldünk egy csomag Cozapot. Kávé, tea, étel vagy szeszese itálban egyformán adható az ivó tudta nélkül.

A Cozapor többet ér, mint a világ minden szobeszege a tartózkodásról, mert esodlatlansa ellenszenvessé teszi az iszákosságnak a szeszese itál. A Coza oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér vagy gyermek egyaránt az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejtji, mi okozta javulását.

Nemrégiben egy fiatal asszony nekünk körülbelül a következőt mesélte. „Igen, én is használtam ezt a remek szert a férjem tudta nélkül és hála isten, teljesen segített rajta. Jó férj volt józan állapotban, de sajnos, majd mindig részeg volt. Folytonos féltelm, aggodalom, és kétségbeesés, szegény, hacsak nem szeszese közegettem! De ennek is meséltem volna el másoknak? Nem esodlatlansa igazán, hogy egy asszony a dolgot saját maga okképen irányítsa és otthonát, gondterhes tüzhelyét örömpalotává tudja varázsolni?“

Coza a családok ezreit békítette ki ismét, sok-sok ezer férfit a szegény és becsületlen-egőt megmentett, később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Tömördek fiatal-embert a jó utra és szerencséhez segíteni és sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a Cozapor tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják, egy próbadagot díj- és költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kérés-küldünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

COZA INSTITUTE (Dept. 163), 71. High Halborn, London, W.C., ANGLIA.

(Levelek 25. fill., levelezőlapok 10 fill.-re bérmentesítendők.)

Üzlet megnyitás!

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy helyben a **Kossuth-utcában** (Czollner gyógyszerházzal szemben) **férfi, női divat és rövidáru üzletet** nyitottam.

Midőn ezt a nagyérdemű közönségnek b. tudomására hozom, előre is biztosítom tisztelt vevőimet, hogy jó minőségű áruim s olcsó áraink mellett pontos s lelkiismeretes kiszolgálásban fogom őket részesíteni.

Tisztelettel
FALVAY FERENC.



GAZDÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETE.

Elfogad a legmértányosabb föltételek és díjak mellett tűz-, jég- és életbiztosításokat.

A kartelben álló részvény-társulatokkal szemben a versenyt egyedül a Szövetkezet fejti ki, érdeke tehát a gazdaközönségnek, hogy azt támogassa.

Képviselőség minden községben.

SZÉKESFEHÉRVÁROTT: ISKOLA-UTCA 11. SZ.

3023 52-24